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INFORMATYKA I: INSTRUKCJA 7

Dynamiczna alokacja pamieci

Do tej pory uzywaliémy tablic, ktére mialy z gory zadany rozmiar. Deklarowa-
liSmy je w bardzo prosty sposob:

double x[100];

Oczywiscie chcielibySmy poszerzy¢ funkcjonalnosé naszego programu tak, aby
byla mozliwa deklaracja tablic o dtugosci okreslonej juz w trakcie dzialania
programu. Méwimy wéwczas o tzw. dynamicznej (tzn. wykonywanej podczas
dzialania programu, a nie podczas kompilacji) alokacji pamigci. Taki mecha-
nizm jest jak najbardziej dopuszczalny w jezyku C, sktada si¢ na niego kilka
etapow:

1. Deklaracja wskaznika do nowotworzonej tablicy.

2. Alokacja pamieci dla danej tablicy - uzywa sie w tym celu funkcji
malloc().

3. Zwlonienie pamieci - funkcja free().

Nowe funkcje wymagaja uzycia biblioteki stdlib.h. Ponizszy kawalek kodu
ilustruje caly mechanizm:

#include <stdlib.h>

void main()

{
int N=100;
double *x; // wskaznik do pierwszego elementu tablicy
x = (double*)malloc(N*sizeof (double)); // alokacja
free(x); // zwolnienie pamieci

}

Kluczowym elementem calego mechanizmu jest wlasciwe zastosowanie funkcji
malloc. Jej argumentem jest rozmiar pamieci, o ktérg wnioskujemy. Potrzebu-
jemy N razy rozmiar zajmowany przez zmienng typu double - stad obecnoséé
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funkcji sizeof (), ktéra zwraca rozmiar danego typu zmiennych. Ponadto uzy-
wamy mechanizmu rzutowania - przed funkcjg malloc pojawia sie rzutowanie
na typ double poprzez wywolanie (double*)!. Po pracy na tablicy nalezy
pamieta¢ o zwolnieniu pamieci, ktora ona zajmowala. Stad funkcja free().

Wecezytywanie i rysowanie konturow

Nowy mechanizm bedzie nam potrzebny do wykonania zadania polegajacego na
wezytaniu wspolrzednych konturéw map z plikéw oraz narysowaniu tych map
na ekranie. Wspélrzedne konturéw dwoch map sa zapisane w dwoch plikach,
plikl.txt oraz plik2.txt. Pliki maja nastepujaca strukture:
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12.67 768.3254
14.98 768.3254
17.462 766.51075

Pierwsza linia pliku zawiera ilos¢ punktéw zapisanych w pliku. Ponizej wspol-
rzedne x oraz y sa zapisane w oddzielnych kolumnach.
Cwiczenia

1. Otwoérz oba pliki w programie gléwnym.

2. Wezytaj pierwsze linie obu plikéw do programu. Wydrukuj na ekran te
wartosci, aby upewnic¢ sig, ze wykonano ten podpunkt bezblednie.

3. Uzyj wezytanych wartos$ci do alokacji tablic, ktore beda przechowywaé
wspélrzedne punktéw. Uzyj mechanizmu alokacji dynamiczne;j.

4. Wezytaj wspotrzedne z obu plikéw do wezedniej zadeklarowanych tablic.
Upewnij sie, czy wykonano to dobrze.

5. Napisz funkcje void PrintCoords(double *x, double *y, int
N,int start, int end), ktéra bedzie drukowaé na ekranie zadany

Iprogramujac w czystym C mozna by teoretycznie zrezygnowaé z rzutowania, wéwczas
malloc zwréci wskaznik typu void*. Jednak powszechnie stosujemy kompilatory jezyka C++,
ktéry jest jezykiem o tzw. silnej kontroli typdw i nie zezwala na to, by wskaznik nie mial typu.
Nie zaglebiajac sie bardziej w szczegdly, nalezy po prostu wyrobi¢ w sobie nawyk rzutowania
przed uzyciem funkcji malloc(), aby unikngé wielu nieprzyjemnych sytuacji w przysztosci.
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przedzial wspétrzednych z danej mapy. Funkcja ma informowaé, gdy za-
dany przedzial nie moze by¢ wydrukowany (bo np. kres gérny przekracza
dlugosé tablicy)

. napisz funkcje void Display(), ktora bedzie rysowaé zadany kontur
mapy na ekranie w oknie graficznym. Kontur ma by¢ narysowany za po-
moca linii, ktére beda taczy¢ kolejne punkty. Zwroé uwage na to, by
polaczy¢ réwniez ostatni punkt z pierwszym. Wyswietl oba kontury na
jednym obrazku. Co to za mapy?

Troche geografii

Majac juz kontur, mozemy policzy¢ kilka interesujacych rzeczy:

Cwiczenia

1. Napisz funkcje double Perimeter (), ktora zwrédci obwdd zadanego kon-

turu.

. Napisz funkcje double Area(), ktéra policzy oraz zwrdci powierzchnie
danej mapy. Powierzchnie mapy nalezy policzy¢ jako sume powierzchni
tréjkatéw, ktérych podstawy sg kolejnymi odcinkmi konturu a wierzcho-
tek jest zlokalizowany gdziekolwiek (najwygodzniej polozy¢ go w zerze).
Pole takiego tréjkata bedzie po prostu potowa modutu iloczynu wektoro-
wego, gdzie wektorami sa boki tréjkata:

1 1
Si = §|Ui X ’Uz'+1| = §(Iiyi+1 - $¢+1yi)

Pamietaj o ostatnim i pierwszym punkcie. Zwrdé uwage, ze otrzymane
pole moze by¢ ujemne. Od czego to zalezy?

. Policz rozciaglo$é¢ potudnikowa i rownoleznikowa obu obszaréw. Zaznacz
najbardziej skrajne punkty na obu mapach za pomoca kotka.
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